

ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА ЗАМБИИ: КУРС НА ПРАГМАТИЗМ

Л.Я. ПРОКОПЕНКО

Кандидат исторических наук
Институт Африки РАН

Ключевые слова: Замбия, внешняя политика, Африканский Союз, САДК, НЕПАД, экономическая дипломатия

Важное направление внешней политики Замбии - взаимодействие с ООН и Африканским Союзом (АС, ранее - Организация африканского единства / ОАЕ), членом которой она стала в 1964 г., а также с многочисленными международными и региональными организациями. В столице страны Лусаке - около 40 посольств иностранных государств. Этот город не раз становился местом проведения важных форумов континентального и регионального уровней. В июле 2001 г. в Лусаке на очередном саммите ОАЕ была одобрена программа развития Африки - НЕПАД (*New Partnership for Africa's Development*), а спустя месяц на саммите Сообщества развития Юга Африки (*SADC*) там же было объявлено о создании региональной миротворческой бригады САДКБРИГ (*Southern African Development Community Standby Brigade*), в составе которой и замбийские военные.

ВО ГЛАВЕ С К.КАУНДОЙ И ПОСЛЕ НЕГО

Один из основных принципов внешней политики Замбии - неприсоединение к блокам и военным группировкам. Страна поддерживает добрососедские отношения со своими соседями - Танзанией, Малави, Мозамбиком, Зимбабве, Ботсваной, Намибией и Анголой. В период нахождения у власти Объединенной партии национальной независимости

24 октября с.г. исполнилось 50 лет со дня провозглашения независимости Республики Замбия, а 30 октября - 50 лет со дня установления дипломатических отношений между нашими странами. За полвека Замбия прошла путь от становления молодого государства до страны, являющейся в Африке одним из примеров этнополитической стабильности.

(ЮНИП) во главе с Кеннетом Каундой (1964-1991) Замбия поддерживала позицию ОАЕ в решении конфликтных ситуаций на Африканском континенте, участвовала в процессе политического урегулирования в Анголе, выступала посредником в решении конфликтных ситуаций в Мозамбике и Судане¹, поддерживала антиколониальную борьбу СВАПО (Народная организация Юго-Западной Африки) в Намибии и Африканского национального конгресса Южной Африки (АНК)².

С приходом к власти партии Движение за многопартийную демократию (ДМД) во главе с Фредериком Чилубой в 1991 г. внешняя политика Замбии стала четко ориентированной на Запад. Правительство Ф.Чилубы взяло курс на приватизацию, поддержку частного предпринимательства и привлечение западных инвестиций. Реализация программы развития Международного валютного фонда (МВФ), приня-

той в 1992 г., привела к временной стабилизации экономики и притоку в страну иностранных инвестиций. В тот период эксперты МВФ причисляли Замбию к группе надежно реформирующихся африканских государств, привлекательных для иностранного капитала.

1996-й стал для Замбии первым годом заметного экономического роста: ВВП увеличился, по сравнению с 1995 г., на 6,4%³. Страна приступила к реализации программы углубленной перестройки, на осуществление которой МВФ выделил \$3 млрд⁴. Чилуба был приверженцем экономических реформ, хорошо понимал связь дальнейших притоков финансовых ресурсов западных доноров с осуществлением демократических преобразований⁵. В условиях глобализации Замбия, как и другие государства Африки, с одной стороны, была вынуждена обеспечивать интересы транснациональных корпораций (ТНК) и выполнять рекомендации-ультиматумы МВФ и Международного банка реконструкции и развития (МБРР). С другой, она обязана «...обеспечивать мир и стабильность в своем все более поляризуемом и раздираемом противоречиями обществе»⁶.

Важной частью такой политики стало укрепление политических и экономических отношений с ЮАР. В 1992 г. в Претории и Лусаке были открыты постоянные представительства, а в следу-

ющем году южноафриканский президент Ф. де Клерк нанес официальный визит в Лусаку. Сложнее развивались отношения с Анголой и Мозамбиком: за поддержку их правительств Замбия навлекла на себя «удары возмездия» со стороны вооруженных отрядов оппозиции этих государств. Замбия активно участвовала в попытках стран региона найти политическое решение конфликта в Демократической Республике Конго (ДРК - бывший Заир). В 1998 г. Замбия и ДРК учредили совместную комиссию по вопросам обороны и безопасности.

Замбия одной из первых в Африке - в 1991 г. - восстановила дипломатические отношения с Израилем, разорванные в октябре 1973 г. Этому способствовала определенная разочарованность замбийского руководства в обещаниях помощи со стороны арабских стран. По мнению израильского исследователя Бенямина Нойбергера, на такое развитие ситуации также повлияли опасения тогдашнего президента - католика Чилубы, объявившего Замбию христианской страной, по поводу возможности распространения на ее территории исламского фундаментализма⁷.

Принятие статьи конституции, отстранившей от участия в президентских выборах 1996 г. бывшего президента страны К. Каунду, и обвинения его в участии в государственном заговоре практически лишили Замбию донорской помощи западных стран; она также оказалась в определенной изоляции и в своем регионе⁸. Неприязнь патриархов африканского освободительного движения (Н. Манделы - ЮАР, Р. Мугабе - Зимбабве и С. Нуйомы - Намибия) к прозападному настроенному Чилубе усилилась после невыполнения последним обещаний отменить эту статью. Возникли также серьезные проблемы в отношениях с Анголой, которая в январе 1999 г. обвинила ряд деятелей из

замбийского руководства и некоторых представителей бизнеса (в т.ч. сына президента Тито Чилубу) в поставках вооружения и развединформации группировке УНИТА⁹.

Стремясь восстановить имидж реформатора в глазах Запада и наладить прерванные контакты с лидерами Юга Африки, Чилуба, выступая на экономическом саммите лидеров стран Юга Африки (Найроби, 17-19 мая 1998 г.), призвал мировое сообщество признать достижения Африки в проведении экономической и политической либерализации и списать полностью или частично ее внешнюю задолженность. Одновременно он пригласил нового президента ЮАР Табо Мбеки посетить Замбию с официальным визитом, который состоялся осенью следующего года.

Новый президент Замбии Леви Мванаваса, избранный в декабре 2001 г., продолжил проведение последовательной макроэкономической политики и структурных реформ, что снискало благосклонность к нему стран-доноров и поддержку МФВ, который в 2004-2007 гг. выделил Замбии \$320 млн¹⁰.

Лозунг «Преемственность с изменениями», под которым Мванаваса победил на выборах, довольно точно отражал внутреннюю и внешнюю политику нового руководства. В годы его президентства отчетливо проявилось стремление к укреплению независимости страны.

Одним из главных направлений внешней политики стало сближение Замбии с государствами Юга Африки¹¹. В 2007 г. Мванаваса был избран председателем САДК. В этом качестве он участвовал в подготовке и проведении в декабре 2007 г. в Лиссабоне второго саммита «ЕС-Африка». После заявления тогдашнего премьер-министра Великобритании Г. Брауна, что он будет бойкотировать саммит, если в нем примет участие президент Зимбабве Р. Мугабе, Мванаваса провел пе-

реговоры по этому поводу с премьер-министром Португалии Л. Амаду. Твердая позиция Мванавасы, образно выраженная им в слогане - «Нет Мугабе - нет саммита!», нашла понимание и поддержку у португальской стороны, заявившей, что «...она не допустит на Саммите проявления дискриминации»¹², и Мугабе все же принял участие в форуме.

В период нахождения Л. Мванавасы у власти значительно укрепилась замбийско-китайские связи. В экономику Замбии, прежде всего в горнорудную отрасль, на тот момент инвестировали более 180 китайских компаний¹³.

В инаугурационной речи 2 января 2002 г. Мванаваса обещал консультироваться с прежними президентами страны по вопросам развития и выполнил свое обещание. Он высоко ценил авторитет Каунды: в 2002 г. за вклад в борьбу за независимость Замбии и государств Юга Африки тот был награжден высшей наградой страны - орденом Орла первой степени. В январе 2003 г. Каунда выполнял престижное поручение правительства - был в числе наблюдателей в инспекциях ООН в Ираке. По-другому сложились отношения Мванавасы с Ф. Чилубой*.

О международном признании заслуг Мванавасы в отстаивании региональных и общеафриканских интересов свидетельствует, в частности, тот факт, что на его похоронах 3 сентября 2008 г. присутствовали представители 50 государств и президенты 14 африканских стран.

После внезапной кончины Л. Мванавасы в июне 2008 г. пост главы государства занял вице-президент Рупиа Банда. В обла-

* В феврале 2003 г. Ф. Чилуба был арестован и обвинен в коррупции и неправильном использовании государственных средств в период нахождения на посту президента в 1991-2001 гг. Он упорно отрицал свою вину. Судебные разбирательства длились до августа 2009 г., когда суд Замбии снял с Чилубы все обвинения в коррупции (прим. авт.).

ти внешней политики он, в основном, продолжил курс своего предшественника. Замбия поддержала требование Афросоюза предоставить континенту два постоянных места в СБ ООН. Лусака выступила за отмену санкций против Зимбабве, считая, что они подрывают усилия правительства страны и государств - членов САДК нормализовать там экономическую обстановку.

В августе 2010 г. Р.Банда был избран председателем т.н. «Тройки» - органа САДК по вопросам политики, обороны и безопасности.

Он продолжил усилия, направленные на привлечение иностранных инвестиций в экономику страны. Получила продолжение политика укрепления экономических связей с Китаем. В 2009 г. Замбию посетил министр коммерции КНР Чэнь Дэмин, и в том же году в стране была открыта зона торгово-экономического сотрудничества с Китаем - первый проект КНР такого рода на Африканском континенте. По итогам визита Р.Банды в Китай в марте 2010 г. были подписаны новые экономические соглашения.

Продолжали укрепляться отношения Лусаки со странами Юга Африки. В январе 2010 г. в Замбии с государственным визитом побывал президент ЮАР Дж.Зума.

Опыт кадрового дипломата (он был послом в Египте в 1964 г. и в США в 1967-1970 гг., а в 1970-1980 гг. возглавлял МИД страны) помогал Р.Банде сохранять конструктивные отношения с лидерами стран южноафриканского региона и членами Содружества наций. К своим внешнеполитическим инициативам он не раз привлекал первого президента страны К.Каунду, с партией которого (ЮНИП) связано его прошлое*. В апреле 2009 г. Банда делегировал Каунду в Лондон в качестве

представителя Замбии для участия в мероприятиях по случаю 60-летия Содружества наций. А в мае того же года они вдвоем представляли Замбию на церемонии инаугурации нового президента ЮАР Дж.Зумы.

ОПОРА НА «ЭКОНОМИЧЕСКУЮ ДИПЛОМАТИЮ»

Нынешний президент Замбии, лидер партии Патриотический фронт (ПФ) Майкл Сата, был избран на выборах, состоявшихся в сентябре 2011 г. Он продолжает придерживаться курса т.н. экономической дипломатии, проводимого Р.Бандой. В своей инаугурационной речи 28 сентября 2011 г. Сата подчеркнул: «Иностранные инвестиции важны для Замбии, т.к. они не только создают рабочие места, но в равной степени способствуют расширению экономических прав Замбии»¹⁴. Назвав коррупцию раковой опухолью общества, Сата обещал гражданам Замбии и иностранным инвесторам, что его правительство продолжит бороться с коррупцией и «...не будет ограничиваться рамками риторики и благочестивых надежд»¹⁵.

В феврале 2012 г. министр иностранных дел Замбии Г.Лубинда на встрече с членами дипломатического корпуса в Лусаке отметил, что «...экономическая дипломатия будет оставаться важным направлением внешней политики правительства», и подтвердил приверженность руководства страны созданию устойчивых партнерских отношений с международным сообществом¹⁶.

Поддержание добрососедских, партнерских отношений с другими странами - членами САДК - приоритетное направление внешней политики правительства М.Саты «на африканском уровне»¹⁷. В январе 2012 г. Сата и Каунда по приглашению южноафриканского руководства участвовали в торжественных мероприятиях по случаю 100-летия АНК.

Однако весной 2013 г. негативный политический резонанс получило неожиданно резкое высказывание вице-президента Замбии Гая Скотта о ЮАР. Находясь в Великобритании, в интервью английской газете *Guardian* он скептически отозвался о политической роли ЮАР в регионе и в Африке¹⁸.

Оппозиционная партия ДМД выступила с критикой Г.Скотта, который, по ее мнению, нанес серьезный ущерб добрососедским отношениям Замбии с ЮАР. ДМД потребовала его немедленной отставки¹⁹.

По вопросу урегулирования кризиса в Зимбабве М.Сата так же, как и предыдущие президенты, считает необходимыми скоординированные усилия всех стран-членов САДК. Он продолжает настаивать на необходимости снятия санкций в отношении Зимбабве.

В апреле 2013 г. в ходе рабочего визита министра обороны Замбии Дж.Мвамбы в Анголу обсуждались вопросы расширения сотрудничества между этими странами в борьбе с транснациональной преступностью. Стороны подписали Протокол о техническом и военном сотрудничестве. В апреле 2014 г. Замбия и Ангола приступили к рассчитанному на 2 года строительству канала в округе Шангомбо (Замбия).

М.Сата сумел сохранить добрососедские отношения с Малави, откуда он, как лидер замбийской оппозиции, был депортирован в 2007 г. тогдашним президентом Малави Б.ва Мутарикой. Замбия стремится способствовать урегулированию политического конфликта в Демократической Республике Конго (ДРК). В феврале 2013 г. замбийскую делегацию во главе с министром юстиции У.Кабимбой пригласили на подписание мирного соглашения между правительством ДРК и Движением «М23».

Оппозиция выступает с критикой некоторых аспектов региональной политики правительства

* Р.Банда стал членом ЮНИП в 1960 г., а в середине 1990-х гг. активно помогал вернуться в большую политику К.Каунде возродить эту партию (*прим. авт.*).

М.Саты. В апреле 2014 г. К.Панде (мининдел в правительстве Р.Банды) высказал озабоченность по поводу того, что со времени прихода к власти нового руководства страны во главе с М.Сатой Замбию ни разу не посещали главы государств - членов САДК, кроме Р.Мугабе, а сам Сата часто не принимает участия в тех региональных мероприятиях, в которых ранее участвовали его предшественники²⁰. 2 мая 2014 г. нынешний министр иностранных дел Г.Калаба, отвечая на критику оппозиции, заявил, что эти факты никоим образом не влияют на отношения со странами Юга Африки: «Дипломатические отношения Замбии с нашими соседями по региону целы и непоколебимы»²¹.

Подвергается также критике факт, что с момента формирования первого кабинета в сентябре 2011 г. президент неоднократно менял министров иностранных дел (иногда без объяснения причин), а на пост внешнеполитического ведомства назначаются люди, не имеющие ни специального образования, ни достаточного опыта в этой сфере (среди них - бывшие министры земель, природных ресурсов и охраны окружающей среды - У.Симууса (август 2013 г.) и Г.Калаба (март 2014 г.).

ЗАМБИЯ, СТРАНЫ ЗАПАДА И ЯПОНИЯ

Замбия значительно активизировала свои отношения с Соединенными Штатами, которые ранее выражали сомнения в отношении приверженности руководства этой страны борьбе с коррупцией. В январе 2012 г. заместитель помощника госсекретаря США Р.Бриджети во время своего визита в Замбию «откорректировал» прежнюю позицию Вашингтона, отметив усилия замбийского правительства в противодействии коррупции²².

В феврале 2013 г. посол США в Замбии М.Сторелла заявил, что

его страна готова развивать военное сотрудничество с Замбией по двум направлениям - поставке современного вооружения и подготовке военных²³. В августе того же года в Замбии прошли 10-дневные военные учения *Endeavor 2013*, организованные под эгидой АФРИКОМ (*Unified Combatant Command for Africa*), в которых участвовали более 30 африканских стран²⁴.

В марте 2012 г. торгово-промышленные палаты Германии и Замбии подписали партнерское соглашение о развитии деловых связей между немецкими и замбийскими компаниями, в основном в сфере малого и среднего бизнеса.

В 2013 г. значительную помощь в реализации проекта оцифровки (перевод в электронный вид) материалов Национального архива Замбии оказала Финляндия²⁵; она же подготовила для страны проект по охране окружающей среды.

В июне 2013 г. М.Сата участвовал в 5-й Токийской международной конференции по развитию Африки. В беседе с премьер-министром Японии Синдзо Абе президент выразил надежду на приход на замбийский рынок новых японских инвесторов²⁶. Объем торгового оборота между Японией и Замбией в конце 2013 г. составлял \$156 млн²⁷.

УКРЕПЛЕНИЕ СВЯЗЕЙ С ЧЛЕНАМИ БРИКС

Динамично развивается сотрудничество Замбии со странами-членами БРИКС (Бразилия, Россия, Индия, Китай, ЮАР).

Отметим, что после избрания М.Саты президентом Замбии у китайской стороны были опасения по поводу будущего двустороннего сотрудничества, т.к. еще во время президентских выборов 2006 г. он и его партия Патриотический фронт использовали антикитайскую тему. Оппозиционный ПФ обещал в случае прихода к власти депортировать много-

численных китайских торговцев и рабочих. Но Сата частично изменил свою оценку экономической активности Китая в Замбии еще до избрания его главой государства.

В январе 2010 г., накануне визита президента Р.Банды в КНР, Сата в интервью местной радиостанции заявил, что его партия никогда не возражала против китайских инвестиций как таковых. Он уточнил, что китайские капиталовложения в замбийскую экономику надо поощрять, но инвесторы должны соблюдать замбийские законы, прежде всего, создавать нормальные условия труда для замбийских рабочих²⁸.

В мае 2012 г. Китай посетил министр иностранных дел Замбии Дж.Мвамба, а спустя месяц М.Сата принял в Лусаке заведомом международных связей ЦК Компартии Китая Ван Цзяжуя, который передал ему письмо председателя КНР Ху Цзиньтао. Сата заявил, что его правительство придает большое значение отношениям с КНР и выразил надежду на увеличение числа китайских инвесторов в экономику Замбии²⁹.

За 5 лет после создания в 2009 г. в Замбии зоны торгово-экономического сотрудничества с Китаем продажа продукции предприятий этой зоны принесла \$4,35 млрд дохода. На ее территории действуют 17 заводов и фабрик³⁰. В апреле 2013 г. М.Сата посетил Китай с официальным недельным визитом. Он встречался с председателем КНР Си Цзиньпином и представителями бизнеса. Было подписано 6 соглашений.

В 2013 г. китайские инвестиции в замбийскую экономику составили \$2,6 млрд и обеспечили около 50 тыс. рабочих мест. Товарооборот с Китаем в том же году составил \$3,8 млрд, в т.ч. экспорт в КНР - \$3,2 млрд (в основном замбийская медь)³¹.

Из Индии Замбия импортирует лекарства, транспортное оборудование, хлопчатобумажные

ткани и пряжу, химикаты и др. товары. Основные статьи замбийского экспорта в Индию - цветные металлы, медная и кобальтовая руда, полудрагоценные камни и хлопок-сырец³². Развиваются также отношения с Бразилией. В июле 2010 г. Замбию с официальным визитом посетил президент Бразилии Л.И.Лула да Силва. Были подписаны соглашения о сотрудничестве в работах по использованию биотоплива, борьбы со СПИДом, а также в сфере спорта и образования. Годом позже было подписано соглашение о выделении Бразилией финансовой помощи в размере \$600 тыс. для реализации программы «Нуллевой голод в Замбии».

РОССИЯ - ЗАМБИЯ

50-летняя история дипломатических отношений СССР/России с Замбией прошла два этапа. Первый, особенно 1970-е - 1980-е гг., характеризовался интенсивным сотрудничеством по многим направлениям. Весомый вклад в это внес Чрезвычайный и Полномочный Посол СССР в Замбии В.Г.Солодовников (1976-1981 гг.), возглавлявший в 1964-1976 гг. Институт Африки АН СССР. В 1974 и 1987 гг. СССР посещал с официальным и рабочим визитами президент К.Каунда. Был заключен ряд соглашений об экономическом, военно-техническом и культурном сотрудничестве. Однако распад СССР и изменения во внутривосточной жизни Замбии привели к значительному сокращению объемов сотрудничества.

После подписания в декабре 2005 г. соответствующего протокола МИД России и Замбии регулярно проводят консультации по актуальным международным и региональным проблемам. Поддерживаются межпарламентские связи (так, делегация Национального собрания Замбии в сентябре 2008 г. посетила Москву), а также контакты между органами судебной власти (например, в мае

2010 г. в Замбии с визитом находилась делегация Верховного суда России во главе с его председателем В.М.Лебедевым). В декабре 2011 г. в Лусаке состоялась встреча президента М.Саты с М.В.Маргеловым, специальным представителем президента РФ по сотрудничеству с Африкой.

В 2001 г. Россия списала более 80% замбийского долга³³, что создало дополнительные условия для продолжения развития деловых отношений между нашими странами. В 2012 г. в рамках программы «Долги в обмен на развитие» РФ заключила с Замбией соглашение об использовании части оставшейся задолженности на финансирование проектов развития, в т.ч. совместных³⁴. В 2010 г. объем взаимной торговли составлял \$8,3 млн, из них \$8 млн - российский импорт (главным образом табак и табачное сырье, цветы)³⁵. В сентябре 2014 г. в рамках «Недели России в Замбии» состоялся форум «Россия-Замбия: перспективы экономического сотрудничества». Развивается сотрудничество в сфере туризма. В апреле 2014 г. замбийская сторона организовала приезд в страну 13 российских туроператоров, планирующих развивать это направление в России. В августе 2014 г. туристическую столицу Замбии - г. Ливингстон посетила делегация из 100 человек крупнейшего российского оператора сотовой связи МТС³⁶. Растет квота для замбийских студентов, направляемых на учебу в РФ; в 2013 г. она достигла 100 человек против 37 в 1998 г.³⁷ В российских вузах проходят подготовку военные специалисты и сотрудники правоохранительных органов Замбии. В июне 2014 г. в Лусаке прошла российская образовательная выставка «Обучение в России-2014», была также проведена конференция Ассоциации замбийских выпускников советских/российских вузов.

При голосовании по резолюции ГА ООН А/RES/68/262 о

территориальной целостности Украины, принятой 27 марта 2014 г., Замбия была в числе 58 воздержавшихся стран³⁸.

КУБА, ПАЛЕСТИНА И НЕ ТОЛЬКО...

Замбия довольно тесно связана с Кубой. В ноябре 2012 г. она была в числе 187 стран-членов ООН, проголосовавших за резолюцию 188-2, призывавшую США снять экономическое, коммерческое и финансовое эмбарго с Кубы. В феврале 2013 г. по приглашению ЦК Компартии Кубы в Гаване с официальным визитом побывала делегация правящего в Замбии ПФ. В июне того же года Кубу посетил министр Замбии. На встрече с ним глава МИД Кубы выразил признательность за позицию Замбии в международных организациях, где она выступала против экономической блокады острова. В июне 2013 г. Гавану по приглашению кубинского правительства посетил экс-президент Замбии К.Каунда; он был награжден орденом «За солидарность и дружбу между народами».

Замбия - сторонница мирного урегулирования на Ближнем Востоке. В 2012 г. она вместе с другими странами проголосовала в ООН за предоставление Палестине статуса государства-наблюдателя³⁹.

Замбия признала вновь образованное государство Южный Судан, а в июле 2011 г. президент Р.Банда посетил с официальным визитом его столицу Джубу.

Небезынтересно, что с начала 2000-х гг. происходят гендерные изменения в кадрах дипломатических представительств страны. Руководство Замбии, как и ряда других государств южноафриканского региона, смело доверяет женщине пост посла. Послом Замбии в Швеции, а позже в Китае была Джойс Мусенге. Женщины дважды возглавляли посольство в США: в 2003-2010 гг. - Ионге Мбикусита-Леваника

(потом она продолжила свою карьеру в качестве посла в странах ЕС и Бенилюкса), а с 2011 г. - Шейла Сивела. В 2007 г. *Washington Life Magazine* назвал И.Мбикусита-Леванику в числе 12 иностранных послов в США, имеющих «наибольшее международное влияние»⁴⁰. В 2014 г. женщины работают послами Замбии в Бельгии, Намибии, Эфиопии, Турции и в др. странах. Постоянный представитель Замбии в ООН также женщина - Мваба Касесе-Бота.

* * *

В рейтинге экономической свободы (эффективность государственного аппарата, защита прав собственности, участие в международной торговле, результативность регулирования бизнеса и пр.), составленного американским *Cato Institute*, по итогам 2011 г., Замбия находилась на достаточно высоком 23-м месте⁴¹, соседствуя с Германией (20-е место), Австрией (28-е) (для сравнения: Ботсвана - 35-е, ЮАР - 64-е, Намибия - 97-е)⁴².

Устойчивый рост экономики на протяжении последнего десятилетия, приверженность Замбии политике защиты инвестиций, которая подкреплена членством страны в Многостороннем агентстве гарантирования инвестиций (*Multilateral Investment Guarantee Agency*), внятная система налогообложения, а также борьба с коррупцией* создают в стране благоприятные условия для деятельности иностранных инвесторов.

По заявлению нынешнего министра иностранных дел У.Симусу на встрече с членами дипкорпуса в феврале 2014 г., Замбия завершила пересмотр внешней политики. Ее основным компонентом остается экономическая дипломатия: «Мое правительство будет уделять особое внимание активизации экономического сотрудничества путем содействия

торговле и привлечения иностранных инвестиций»⁴³. В 2013 г. объем прямых иностранных инвестиций в Замбию составил \$3,56 млрд (в 2011 г. - \$1,8 млрд)⁴⁴.

Преодолевая определенные трудности внутривластного характера, во внешней политике

Замбия остается верной принципам уважения прав и свободы человека, а также добрососедства. Страна прилагает усилия для обеспечения национальной безопасности и участвует в мероприятиях по сохранению безопасности на Юге Африке.

¹ См.: История Замбии в новое и новейшее время. М., 1990, с. 204-249; *Токарев А.А.* ФНЛА в антиколониальной борьбе и гражданской войне в Анголе. М., Ин-т Африки РАН, 2006, с. 93, 95. (*Токaрев А.А.* 2006. FNLA v antikolonialnoi borbe i grazhdanskoj voine v Angole. M.) (in Russian)

² См.: *Шубин В.Г.* Африканский национальный конгресс в годы подполья и вооруженной борьбы. М., ИАФР РАН, 1999. (*Shubin V.G.* 1999. ANK v gody podpoliya i vooruzhennoi borby. M.) (in Russian)

³ Africa South of the Sahara, 1998. L., Europa Publications Limited, 1997, p. 1111.

⁴ Ibidem.

⁵ См.: Democracy in Zambia: Challenges for the Third Republic/ Ed. O.Sichone and B.Chikulo. Harare, 1996.

⁶ *Васильев А.М.* Африка - падчерница глобализации. М., 2003, с. 49. (*Vasiliev A.M.* 2003. Afrika - padcheritsa globalizatsii. M.) (in Russian)

⁷ *Neuberger Benyamin.* Israel's Relations with the Third World (1948-2008). Tel Aviv University, 2009, p. 30 - <http://www.tau.ac.il/humanities/abraham/publications/israel.pdf>

⁸ См.: *Прокопенко Л.Я.* Новые политические элиты в государствах Юга Африки. М., ИАФР РАН, 2011. (*Prokopenko L.Ya.* 2011. Novye politicheskie elity v gosudarstvakh Yuga Afriki. M.) (in Russian)

⁹ *Даш Дореш Себастьян Б.Л.* Ангола. Современное состояние, перспективы развития отношений с Россией. М., Ин-т Африки РАН, 1999, с. 40-42.

¹⁰ Africa South of the Sahara, 2007. L. and N.-Y., 2006, p. 1277.

¹¹ См.: *Malupenga Amos.* Levy Patric Mwanawasa. NISK Ltd, Grahamstown South Africa, 2009.

¹² The Times of Zambia, 2007. 27 September.

¹³ *Деич Т.Л.* Африка в стратегии Китая. М., Институт Африки РАН, 2008, с. 207. (*Deich T.L.* 2008. Afrika v strategii Kitaya. M.) (in Russian)

¹⁴ www.judiciary.gov.zm/?prev=/search%3Fq%3Dcourts%2Bof%2BZambia

¹⁵ Ibidem.

¹⁶ Lusaka Times, Lusaka, 16.02.2012.

¹⁷ См.: Замбия. Справочно-монографическое издание. М., Институт Африки РАН, 2013, с. 140.

¹⁸ <http://www.theguardian.com/world/2013/may/01/zambian-vicepresident-south-africans-backward>

¹⁹ <http://zambiareports.com/2013/06/17/pf-govt-lacks-a-coherent-foreign-policy-mmd>

²⁰ <http://zambiadailynation.com/2014/04/30/zambias-diplomatic-relations-with-sadc-worrying/&prev>

²¹ <http://zambiadailynation.com/2014/05/02/zambias-diplomatic-relations-with-sadc-unshakable-kalaba>

²² Пульс планеты. ИТАР-ТАСС. 21.06.2012, с. 14.

²³ Бюллетень Посольства РФ в Замбии. 25.02.2012, с. 4.

²⁴ <http://www.africom.mil/Newsroom/Article/11127/exercise-africa-endeavor-2013-kicks-off-in-zambia>

²⁵ <http://www.daily-mail.co.zm/index.php/local-news/item/1372-zambia-strengthens-relations-with-finland>

²⁶ http://www.mofa.go.jp/region/page6e_000064.html

²⁷ Бюллетень Посольства РФ в Замбии. 7.12.2013, с. 6.

²⁸ Замбийское радио QFM. 16.01.2010.

²⁹ <http://www.russian.china.org.cn - 3.06.2012, № 565628>

³⁰ <http://www.chinapro.ru - 7.02.2012, № 489449>

³¹ http://russian.china.org.cn/international/txt/2014-06/19/con-tent_32716602.htm

³² Lusaka Times, 2010. 12 May.

³³ <http://www.pda.rbcdaily.ru/industry/562949979069313>

³⁴ <http://www.ria.ru/economy/20121018/903867292.html>

³⁵ http://www.mid.ru/ns-rafr.nsf/89414576079db559432569d8002_421fc/432569a40037340743256c3a0047948d?OpenDocument

³⁶ <http://www.tourprom.ru/news/26115>

³⁷ Бюллетень Посольства РФ в Замбии. 31.10.2013, с. 1.

³⁸ <http://itar-tass.com/infographics/7580>

³⁹ <http://www.daily-mail.co.zm/local-news/12152>

⁴⁰ Lusaka Times, 2009. 8 October.

⁴¹ Economic Freedom of the World: 2013 Annual Report, p. 177 - <http://www.cato.org/pubs/efw/efw2013/efw-2013-chapter-2.pdf>

⁴² Ibidem.

⁴³ Times of Zambia, 2014. 19 February.

⁴⁴ Lusaka Times, 2014. 10 April.

* В 2013 г. по уровню коррупции Замбия занимала 83-е место (из 177 стран) - <http://www.transparency.org/country>